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Ca l-a Iolia st. v 1884 să începe unii nou abonamentu, 

la eare învitămQ pe onoraţii amici şi sprijinitori ai itiiei nostre.
Abonamentul^: Pentru Austro-Ungarla cu posta: pe trei 
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pe unfl and 36 franci.

RogămO pe d-nii abonaţi ca se binevoi6scă a-şl reînoi de cu 
vreme prenumărările pentru ca trimiterea (ţiarului să nu să întrerupă.

Administraţiunea >Gazetei Transilvaniei.«

Braşovu în 25 Iunie (7 Iulie).
Astăzi avemü scirl mai detailate despre aten- 

tatulü severşitîi de Unguri în contra semţului 

naţionalii alü scolarilorü români dela gimnasiulü 

romano-catolicü din Lugoşfi.

Se face totü mai multă lumină asupra rela- 

jiunilorü dintre Maghiari şi Români. Fapte, ce 

se comitü în cfiua mare, fapte violente şi crude 

dovedescü lumei pe <Ji ce merge, că cei ce con- 

ducü a41 frénele guvernului în regatul ű s-tului 

Stefanü s’au juratü în contra esistenţei némului 

nostru şi lucră cu micü cu mare la stingerea şi 

asimilarea lui cu rassa maghiară.

De sute şi de mii de ori s’a ventilatü ces- 

tiunea nenorocită a maghiarisărei forţate în foile 

din întru şi din afară şi totdéuna s’a (Jisü, că 

poporulü maghiarű este pré pujinü numérosü şi 

pré inferiorü în cultuiă, de cátü ca nebunescile stă

ruinţe de asimilare ale conducétorilorü lui de a(Jí 

sé mai pótá avé vr’unü resultatü practicü. Tot

déuna s’a adausü ínsé, că uneltirile maghiaris- 

taului violentü turbură liniştea poporaţiunei sta

tului şi împiedecă în modü fórte sémfitorü des- 

voltarea ei pacinică în cultură.

Nu ne tememü, că adversarilorü neamului 

nostru le va succede vre-o dată a face din noi 

Unguri; dér lovirile, ce ni le dau mereu în ur

mărirea temerariului lorü planü, ne ustură amarü, 

căci ne pricinuescü grave neajunsuri şi mari 

pierderi.
Nu voimü se vorbimü aici de legionulü de 

persecuţiunî de totü felulü, cari fără încetare 

trebue sé le suferimü pentru naţionalitatea nóstrá; 

Voimü sé remánemü la casulü din Lugoşti.

Care este ínsémnátatea lui?

Lugoşulfi este unü oraşti románescü. De 

ţâse-spre-cjece anl de cándü suntü Ungurii la 

cârmă şi de cándü esistă aşa numita lege pentru 

egala îndreptăţire a naţionalităţilor^ guvernulü 

eca datorü, în sensulü acestei legi, de a înfiinţâ 

i dm banii statului celü pu^nü o scólá secundară 

m limba de propunere română în Lugoşti.

Nimicü nu s’a lucratü în privinţa acésta şi 

a'décá guvernanţii ar fi rémasü la atata era bine; 

dér ei au mersü mai departe şi după ce nu i-a lă- 

gatű inima sé ne facă unü bine, s’au hotárítü sé 

ne facă unü mare réu.

In Lugoşă esistă • unü gimnasiu maghiarű 

rédicatü mai multü din banii Románilorü. Lugo- 

şenii cerură ca ín acestü gimnasiu sé se propună 

cum se cade şi limba română. Acésta nu se în- 

t&nplâ. Numai ca de batjocérá se tolerézá încă 

cu numele catedra pentru limba română. Acestü 

gtmnasiu a fostü visitatű de unü numérü consi

derabilă de şcolari români, cari ín patria lorü, 

în mijloculü unei poporaţiuni române erau lip- 

fflţL de nutreméntulü spiritualü alü studiului lim- 

u române. In desperarea lorü ei formară o so

cietate de lectură cu scopü de a cultivă limba 

lorü maternă.

Asemeni societăţi de lectură esistau la tóté 

gimnasiele încă şi pe timpulű absolutismului 

nemţescu, care le tolerâ. P’atunci nu era lege 

de naţionalitate, dér guvernulü recunoscea esis- 

tenţa unei naţionalităţi române şi de aceea nu 

împedecâ pe Români în progresulü lom culturalü. 

Constituţionalismul falsü ungurescü de aclî ínsé 

cu tótá legea nu voiesce sé recanóscá, că în 

acestü statü tráiescü trei milióne de Români.

Décá înaintea Maghiarilorű Románulű n’are 

dreptü de a fi ín acestü statü, atunci nu-i mi

rare, că societatea de lectură a scolarilorü ro

mâni din Lngoşti este declarată de „inimică sta

tului“ ; nu-i mirare décá cinci şcolari se védű 

deodată eliminaţi din gimnasiulü ungurescü şi 14 

aspru pedepsiţi cu note rele, pentru că au cute- 

zatű se formeze şi sé iea parte la o astfelü de 

societate.

Corespondenţa, ce o publicámü mai josü, 

ne descrie cu colori destulü de vii cele petrecute 

cu bieţii şcolari români.

Vre-o douécjeci de tineri strădalnici români 

sé védű deodată împiedecaţi în studiulü lorü şi 

persecutaţi pentru că îşi iubescű cu tótá căldura 

inimei limba şi naţionalitatea.

Dér nu numai în Lugoşfi, ci şi în Cluşti, 

în Alba-Iulia, în Blaşfi şi în tótá ţâra tinerimea 

română este prigonită din causa sentimentului ei 

naţional ü.
Faţă cu acéstá durerósá apariţiune nu pu- 

temü fi nepăsători. Trebue sé sárimü în ajuto

rulü tinerilorü noştri persecutaţi. Pentru acum 

reclamă ajutorű şcolarii isgoniţi din gimnasiulü 

ungurescü dela Lugoşti. Românii cu stare din 

Lugoşü şi de ori şi unde au datoria morală şi 

naţională de a îngriji ca aceşti tineri s0-şl pótá 

continuă studiele la altă scólá şi sö pótá cápetá 

o crescere románéscá aşa cum póte folosi mai 

bine patriei şi naţiunei române.

Scirl telegrafice.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

Viena, 6 Iulie. — Poetulü Klesheim a 
muritü. — M. Sa prinţulti de coróná Rudolf a 
plecatü éri la amé(|í la Pola, ca sé asiste la ma
nevrele flotei.

Térgulü-Muresului, 6 Iulie. — Gábriel 
Ugrón din partida independentă a fostű alesü 
deputatü cu maioritate de 2 voturi.

Toulon, 6 Iulie. — De alaltaeri sérá până 
éri înainte de amé(Ji au muritü de coleră 15 
persóne.

Marsilia, 6 Iulie. —  In nóptea din urmă 
au fostű ş0se morţi de coleră.

Roma, 6 Iulie. — Dintre lucrătorii italianl, 
cari au sositű din Francia în Saluzzo şi au fostü 
opriţi în lazaretű, ca sé fie observăţi, a muritü 
unü individü de coleră asiatică. Unü alü doilea 
individü a fostü isolatü de ceilalţi.

Cronica (Jilei.
Este secretă publicü că Max Falk a cheltuită 43,000 

fl., cu cele doué aleger! din Aradü.

Acestea în Ungaria se numescü alegeri libere!
*

»Arad és vidéke« scrie despre alegerile din Aradü. 

ţ)ice că şi acolo au strălucită baionetele ca şi aiurea; 

dar’ cu ocasiunea alegerilorü din Aradü s’a petrecută şi 

unü lucru pănă acumü ne mai autjitü. Cápitanulü ora

şului a comandatü din cetate 12 t unur i ,  ca sé apere 

l iber tatea a leger i l orü  şi casa oraşului .
*

La 1 Iulie n. pela 2 óre d. a. o furtună íngrozitóre 

cu grindină a distrusü frumósele câmpuri şi viile mai 

multorü localităţi dimprejurulü Timişorei. Furtuna a în- 

ceputü la St. Andreiu, s’a íntinsü peste Bessenova noué 

şi Becichereculü micü, atingéndü şi alte părţi. Séméná- 

turile şi viile sunt nimicite totalü.

*

Datele cele mai noué despre furtuna cu grindină 

dela Timişora spunü, că în unele locuri stratulü de grin

dină a fostü de 1 metru de grosü. Casele şi coperişele 

sunt réu stricate, multe gâsce au fostü ucise; o femeiă 

ce sé aflá pe drumü, neputéndu-se adăposti, a.fostü greu 

rănită. Viile au suferitü atátü de multü, íncátü nu nu

mai ín anulü acesta, dar nici ín anulü viitorü nu vorü 

da róde. Timişulă a ruptü zăgazurile de lengă Gattaja} 

inundándü câmpiile.
*

Ministrulü de comunicaţiune ’şi-a terminatü planu

rile privi tőre la regularea Porţilorti de ferü şi a Dunării, 

de süsü. Acum se esaminézá planurile de cătră unü 

consiliu technicü.
*

Ni se scrie din Şiardtt, că Duminecă la 13 Iuliu 

st. n. junimea română de acolo va aranjá în »Bercü« o 

petrecere de vérá în scopü filantropică. Preţultt intrării 

e de familiă 1 fl., de personă 50 cr.
*

Asemenea ni se scrie, că junimea română din Re- 

ghinulü sáseseü şi dinprejurü va aranjá totü Duminecă 

în 13 Iulie o petrecere de vérá, în sala promenadei din 

acelü oraşti, în folosulü scólei române gr. cat. de acolo. 

Preţulfl intrării e 1 fl. de personă, 2 fl. de familiă 

Ofertele márinimóse se vorü chitá pe cale (Jiaristică.
*

M. Sa ímpérátésa a datü pentru inundaţii din Ga- 

liţia 1500 fl. şi pentru cei din Silesia 500 fl. Asemenea 

a datü archiducele Rainer 500 fl.
*

Fóia oficială din Pesta publică disposiţiunea, prin care 

se desfiinţeză academia de dreptü din Sibiiu «u data de 16 

Noemvre a. t. Autptorí în anulü întâiu nu se mai pri- 

mescü, cei din anulü alü doilea pănă în alü patrulea ’şi 

potü continuă studiele. Acésta e cea din urmă seriă.

íncetulü cu íncetulü, ministrulü Tisza se curăţă 

de totü ce’i stă ca o pétrá pe inimă!
*

Joi séra, spune »Románulű,« la órele optü, se adună 

ín clubulü societăţii , Ca rpăţii ,* preşedinţii tuturorü 

societăţilortt române din capitală, cari vorü voi sé par

ticipe la serbarea împlinirei primei sute de ani dela re- 

voluţiunea lui Horia şi-a lui Cloşca. Se va discută mo

dulă serbărei şi se va procede la alcătuirea unui comi- 

tetü conducétorü.
*

»L’Independance roumaine« comunică, că cabine- 

tulü s’a reconstituitü astfelü: d. I. Rrălianu cedézá por- 

tofoliulü résboiului d-lui generalü St. Fălcoianu şi înlo- 

cuesce la interne pe d. Chiţu, care trece la instrucţi

unea publică. D. Aurelianü se retrage, ér d. Câmpi- 

neanu rémáne totü la domenii. In privinţa portofoliului 

de justiţiă se vorbesce, că se va da d-lui Fleva, prima- 

rulü capitalei. Esternele rémanü totü în mânile d-lui 

Dem. Sturza. Causa care ar fi hotárítü pe d. I. Bră- 

tianu sé nu introducă elemente străine în cabinetü, ar fi 

amânarea sigură a conferinţii din Londra.
*

Consiliulü de administraţiune alü societăţii cáilorü 

ferate Lemberg-Cernăuţi-Jaşî a datü pentru inundaţii din 

Galiţia 4000 fl.
*

După cele din urmă disposiţiunî, regele sérbescü 

Milán va sosi pe la sferşitulă lui Augustü în Viena, de 

unde, după o consultare cu medicii, se va duce la vr’o 

localitate de ftăi.
*

Din Sofia se scrie, că agenţii diplomatici ai Germa

niei, Angliei, Austro-Ungariei, Rusiei şi României au ple

catü la Térnova. Representanţii Franciéi, Italiei şi Gre

ciei au rémasü în Sofia.



#

In urina turburărilorii din Niştii-Nowgorod, nume- 

r6se familii jidovesci din Podolia, Litvania şi Polonia ru- 

sâscâ au emigraţii în America.

Mereu numai înainte!
*

In Gerona (Spania) au foştii esecufaţî la 27 Iunie 

comandantulii Ramon Hernandez şi locotenentulii Ra- 

mon Belleş Cassanovas, condamnaţi la m6rte ca rebeli. 

Pe mâne vomti da amănunte.

Representaţiunea.
Archidiecesei greco-orientale române din Transilvania, votată 

în sinodulü archidiecesanü din anulü curinte în cestiunea aju

torului de statű.

Escelenţa Postră/ domnule Ministru!

Cu profundă durere a vëcjutü acestü sinodü din 

ínaltulü emisű alü Escelenţei Yóstre de dto 18 Ianuariu 

a. c. Nr. 77 Prés., precum şi din statutulü aláturatü la 

acela, nouëie mësurï ce le-aţî luatü cu privire la ajuto- 

rulü de statü de 24,000 fl. anuali, menitü dintru începutü 

pentru ameliorarea subsistenţei preoţiinei din archidiecesa 

gr. or. română din Transilvania.

Escelenţa Vostră! Sortea bisericei gr. or. române 

din Ungaria şi Transilvania, precum dovedesce istoria pa

triei nóstre, a fostü secuii întregi cea mai tristă, Scosă 

afară şi eschisă din barierile constituţiunei, lipsită de tóté 

beneficiele statului, şi în contra sublimului principiu evan- 

gelicü alü iubirei poreclită de biserică tolerată între cele

lalte biserici creştinesci recepte, acéstà biserică din sar

cina atâtorü împrejurări vitrige, în decursulü multorü 

secuii, în locü de a se pute desvoltá, a fostü condam

nată numai a vegeta ; ér deosebi cierulü ei nu numai că 

a rëmasü lipsitü de tóté beneficiele şi favorurile, de care 

se bucură clerulü celorlalte biserici, ci timpü îndelungatü 

a fostü subordinatü în cele materiali şi disciplinari altorü 

cieruri din patriá.

Urmarea firéscá a acestei triste situaţiuni a fostü, 

că biserica acesta nici pe departe nu a pututü desvoltá 

aceea activitate salutiferă în favorulü credincioşilora sëi, 

carea după institutiunile ei canonice este chemată a o 

desvoltá, ci a trebuitü secuii întregi s0-şi consume tóté 

puterile numai în lupta cea grea, aprópe desperată, pen

tru esistenţa sa.

Cu tóté acestea însë, martoră ne este istoria, acéstá 

biserică cu clerulü şi poporulü sèu a pâstratü în tóté 

timpurile nemaculată credinţa sa cătră pâmêntulü celü 

sacratü alü patriei şi cătră augustii domnitori ai aceleia, 

emulândü în credinţă, loialitate şi devotamentü cu ori- 

carea din bisericile favorite de sórte, şi aducêndü pentru 

fericirea patriei jertfele cele mai grele.

De bună sémà acéstâ iconă tristă a bisericei nóstre

o a avutü în privirea sa párintéscá şi îngrijitore Maies

tatea Sa cesară şi regiă apostolică, cândü în era nouë a 

egalităţei naţionali şi confesionali, între alte acte de pré 

înaltă graţie, pe cari biserica nóstrá cu pietate şi devo

tamentü le-a imprimatü pentru totdéuna în memoria sa 

la pré umilitele cereri ale fericitului archiepiscopü şi me- 

tropolitü Andreiu B. de Şaguna, se îndura pré gratiosü, 

a acorda prin p. n. resoluţiune din 29 Maiu 1861 pe 

séma preoţimei din diecesa mai târziu archidiecesa Tran

silvaniei unü ajutorü de 24,000 fl., şi pentru seminarulü 

archidiecesanü de 1000 fl., cu totulü 25,000 fl., din vis- 

teria statului, totodată distribuirea acestui p. n. ajutorü 

se îndura Maiestatea Sa a o încredinţa în modulü celü 

mai generosü îns0şi bisericei, adecă autorităţii bisericescï, 

pe lângă condiţiunea de a împărtăşi pe preoţii mireni cu 

ajutore de 50— 100 fl., ér pe protopresbiteri pănă la 

200 fl., reservându-se guvernului Maiestăţii Sale numai 

controlarea distribuirei în sensulü p. n. resoluţiuni.

Astfelü acestü ajutorü se ridicà dela anulü numitü 

tot-déuna la 29 Maiu şi se distribui ín modulü prefiptü, 

fără ca guvernùlü statului së fie pretinsü vre-o îngerenţă 

în acésta causà, decâtü esaminarea esactorală a raţioci- 

niului aşternuUi, şi biserica în lipsele sale cele nenumë- 

rate conta cu iotă mulţămirea şi liniştea sufletéscá la 

acestü ajutorü, tocmai în sensulü p. n. resoluţiuni, cala 

unü  a j u to rü  permanentü  as igura tü  pentru 

tot-déuna în favorulü preoţimei sale celei atâtü de 

lipsite şi avisate la dênsulü.

Durere! mângaerea bisericei nu dura multü; căci 

de abia se restituise constituţiunea patriei nóstre şi se 

regulaseră pe basele nouë cele mai urgente afaceri ale 

statului: şi etă dintr’odată, fără de nici o causă palpa

bilă, şi fără de a fi fostü ea prealabilü ascultată, biserica 

fii ^surprinsă prin ínaltulü esmisü alü Escelenţei Vóstre 

dto. 8 Octombre 1875 Nr. 23,435, după care resoluţiunea 

preaînaltă din anulü 1861 la propunerea ministerială fù 

esenţialtt modificată prin o altă resoluţiune pré înaltă din 

22 Septembre 1875 şi încă în defavorulü bisericei şi alü 

preoţimei nóstre; pentrucă: 1. prin disposiţiunea, ca 

numai restulü rëmasü neîmpărţitfi din partea ministrului 

së se potâ transpune archiepiscopului, distribuirea ajuto

rului se ia dela autoritatea biserjcéscá şi se concrede 

ministrului de culte şi instrucţiune publică, ér prin acésta

nu numai se închide autorităţii bisëricei drumulü de â 

puté provedé din acestü ajutorü pre preoţii sëi după 

lipsa, cuali ficaţi unea şi meritulü lorü, dar tot-deodată se 

jignesse într’unü modü forte simţibiltt autonomia acestei 

biserici, garantată prin statutulü organicü, sancţionattt de 

Maiestatea Sa cesară şi regiă-apostolică ; şi 2. împărţirea 

dintrênsulü se estinde şi asupra comunelorft bisericescï 

din archidiecesă, şi încă cu cuote nelimitate, deşi pro- 

priamente prin subsidiarea preoţilor se subsidiézá rne- 

diatü şi comunele bisericescï respective.

De aceea acelü emisü alü Escelenţei Vóstre a tre- 

buitü së producă, şi faptice a şi produsü, în sînulü bi

sericei nóstre o profundă consternaţiune şi justă durere, 

şi aceste se potenţară încă prin aceea, că Escelenţa 

Vostră, cu atribuirea de putere retroactivă, aplicarăţi deja 

şi pentru anulü 1875 disposiţiunile acelei p. n. resoluţi- 

uni, apoi prin rescriptulü dto 14 Ianuariu 1876 Nr. 170 

cerurăţi, a Vi se aşterne în viitoriu tóté petUiunile pre- 

oţilorD, cari ar fi încursü în acestü obiectü la consisto- 

riu, ér la 1878 la budgetü se reduse ajutoriulü eu 5°/0, 

ba chiar în parlamentü se au(|iră voci ponderóse ple- 

dândü pentru totala lui ştergere din budgetulü ţ0rii, 

totü semne rele pentru acéstà dotaţiune a clerului 

nostru !

In urmarea acestora consistoriulü nostru îşi ţînu 

de datorinţă a promova causa acésta, ca o afacere de 

mare importanţă, la sinodulu din anulü 1877, şi acela 

încă atunci însărcina pe episcopulü a face paşii de lipsă 

pentru susţinerea p. n. resoluţiuni dela 1861, eră în 

sesiunea dela 1877 ocupându-se din nou de acéstâ causă 

a conclusü în şedinţa sa dela 6 (18) Aprile alü acelui anü 

trimiterea unei deputaţiuni sub conducerea archiepisco

pului şi mitropolitului la Maiestatea Sa cesareă şi regiă- 

apostolică cu pré umilită rugare: ca Maiestatea Sa së 

se îndure pré graüosü a ordona ca dolaţiunea anuală de 

statü de 24,000 fl. pe partea clerului archidiecesanü së 

se distribue totdéuna şi întru tóté conformü p. n. resolu- 

ţiunî dela 29 Maiu 1861, şi déca capulü bisericei n’a 

efeptuitü încă nici pănă acumü misiunea primită dela 

sinodü, causa a lostü, că între împrejurările de atunci şi 

de atunci încoce încă n’aü pututü afla momentulü opor- 

tunü pentru dênsa.
lntr’aceea lucrulü luà o faţă şi mai posomorită, o 

direcţiune şi mai págubiióre pentru biserica şi preoţimea 

nóstrá, căci anulü curentü ne aduse o nouă surprindere 

şi mai amară. Şi adecă: prin emisulü dto 18 Ianuarie 

a. c. Nr. 77 Pres. Escelenţia Vostră aduceţi la cunos- 

cinţa archiepiscopului nostru, că pe basa p. n. resoluţi- 

uni dela 22 Septembre 1875 aţi dispusü elaborarea unui 

statutü, pentru procedura ce are së se observe în viitorii 

la distribuirea ajutorului de statü, meni tu pentru > preoţii 

şi comunele bisericescï din Me tropo l ia gr. ort. ro

m â n ă  a Trans i lvan ie i , «  care-le subşternedu-lti 

spre în. aprobare, Maiestatea Sa ces. şi ap. reg. s’a în- 

duratü pré graÇiosü a-lü aproba prin p. n. resoluţiune 

ddto. Gódölő 15 Decemvre 1883.

Titlulü acestui statutü este: »Statutü despre mo

dalitatea cum are së se distribue în viitorü ajutorulü de 

statü ce se va da preoţilorti şi comunelorü bisericescï 

din metro pol  ia gr. or. română din Transilvania,« ér 

în tecstü, şi anume în alineea primă se dice, că ajuto- 

rulü de 25,000 fl. compete »Metropol iei  române 

gr. ort. din Transi lvania , «  apoi în alinéa a patra 

se pune în vedere, că suma, care pe basa petiţiunilorii 

incurse din ori-ce causă nu s’ar distribui, cu finea anu

lui o va întrebuinţa ministerulü de culte şi instrucţiune 

publică spre alte lipse bisericescï de ale »Metropoliei.«

Faţă de unü actü atâtü de ponderosü, care este 

menitü a produce nemulţămirea, séu a sgudul drepturile 

constituţionali ale unei biserici din cele mai vechi în 

statulü nostru, nimenuï n’ar fi permisü a presupune, că 

acelü actü n’ar fi prelucratü cu tótá seriositatea, séu că 

d0ră acela s’ar fi supusü pré înaltei aprobări cu greşeli 

de pénà; deci după tecsiulü acestorü mai nouë disposi- 

ţiunî s’ar puté crede, că ele nu privescü pe archidiecesa 

nóstrá; căci acésta conformü art. de lege IX din 1868 

§ 2 nu este ,Metropolià,€ ci ,archiepiscopiă,* ér metro- 

polia gr or. română din Transilvania nu esistâ, ci metro

polis gr. or. română se compune din archidiecesa Tran

silvană şi din tóté diecesele gr. or. române din Un

garia.
Considerândü însë că metropolia gr. or română ca 

atare nu a avutü şi nu are nici o dotaţiune delà statü, 

cu tóté defectele sale stilarï trebue se credemü, că atâtü 

ínaltulü emisü alü Escelenţiei Vóstre câtü şi statutulü a- 

láturatü aceluia privescü pe archidiecesa nóstrá.

După acestü statutü — ca së trecemü peste alte 

disposiţiuni mai speciale ale lui — distribuirea ajutorului 

în cestiune se ia cu totulü din mânile autorităţei biseri

cescï şi se concrede ministrului, ba votulü autorităţii bi

sericescï în acéstá causă eminentü bisericéscá se reduce 

la o informaţiune fără valóre, de carea ministrulü nu este 

legatü, ci după buna plăcerea ga o póte considera séu 

eventualü şi ignora de totü. Va urma.

Politica lui (xladstoiiö.
Popórele suntü schimbăci0şe ca vremea. Cátü de 

înfuriaţi şi de năcăjiţi erau flegmaticii Anglesî Înainte cu 

câteva asupra lui Gladstone pentru politica sa cea 

zăpăcită în Egipetü şi cum se arată ei astădi cătră elü! 

Acum dóue séptémání opiniunea publică era alarmată în 

contra cancelariului brilanicü, ba nu lipsia multü şi par

tida sa era p’aci sé-lü părăsâscă. Ei bine! ce minuni 

s’au íntémplatü de s’a produsü o schimbare atátü de 

colosală în spiritele nemulţămite ale Anglesilorü. Nici 

arangiamentulü cu Franţa nici convocarea conferinţii în 

cestiunea egipténá ci numai propria dibăciă a lui Glads

tone a produsü acestü resultatü.

Tocmai zápácéla, în care sé află în cestiunea Egip

tului Pa fácutű pe Gladstone sé conchieme conferinţa, 

care este dovada cea mai clară, că politica sa în Egiptü 

a fácutü unü mare fiascü. Dar cu atátü este mai de 

admiratü, câ a sciutü s0-şî recâştige inimile Anglesilorü 

şi se paraliseze votulü de blamü, ce-lü pregătise oposi- 

ţiunea în camera comunelorü. Chiar prin aceea, că par- 

lamentulü a aménatü discuţiunea asupra votului de blamü, 

a triumfatü Gladstone. Lovitura cea mai teribilă a dat’o 

dénsulü oposiţiunii prin presentarea proiectului pentru re

formarea legii electorale, în timpulü acela, cándü ílü ame

ninţă celü mai mare periculü din causa politicei sale gre

şite în Egiptü, aduse în cameră proiectulü pentru îm

bunătăţirea legii electorale. Proiectulü acesta a foslű 

pretinsü şi aprobatü de íntréga partidă liberală, elü o 

multămi íntr’unü gradü mare şi ocupă interesulü cercu- 

rilorü politice afară din parlamentü şi îi dádű ministrului 

faţă de oposiţiune o pavézá, cu care se apérá în contra 

săgeţilortt ei. Pariamentulü a primitü legea pentru reforma 

electorală fără de nici o contrazicere.

Acésta este causa, pentru care poporulü anglesü 

şi-a schimbatü părerile sale faţă de Gladstone íntr’unű 

timpü atátü de scurtü.

Astăzi Gladstone nu mai este bárbatulü condam- 

nabilü, ci totü Anglesulü privesce ín dénsulü pe părin

tele şi luptátorulü unei reforme electorale, care dă la sute 

de mii de cetăţeni, drepturi politice, de cari până aici 

erau despoiaţi. Camera lortjilorű faţă de apucătura cea di

bace a lui Glodstone se află în cea mai mare perplesitate 

şi nu va avé încătrău, ci va trebui sé priméscá şi elü le

gea pentru reforma electorală, décá nu vré sé se facă 

de ură cu totă Anglia.

Prigonirea gimnasiştilorti români 
în Lugosú.

Lugoşfi , 3 Iulie 1884.

Comedia începută cu şcolarii români dela gimna- 

siulü ungurescü rom. cat. încă la 27 Februariu a. c. 

abia în filele trecute s’a terminatü. In deminâţa (Jilei 

de 25 luniu a. c. toţi studenţii şi corulü profesoralfi erau 

adunaţi in sala gimnasiului de aici. Directorele gimna- 

sialü luándü cuvéntulü, arăta mai ântâiu în o vorbire — 

pre cátü de lungă pre atátü de măgulitore pentru pa

trioţii Maghiari — scopulü pentru care s’au adunatü, facü 

istoriculü faptei »nepatriotice,« ce ar fi sevârşit’o stu

denţii români; şi în fine ceti ordonanţa ministeriului de 

culte şi instrucţiune publică cu data 13 luniu a. c. Nr. 

18,448, în urmarea căreia Ioanü Lupu lescu şi Stefanü 

Lipovanü,  şcolari în clasa VI gimn., apoi Ioanü Po- 

povic iu  şi Victorü Vladü,  şcolari in clasa a IV-a 

gimn., pentru că au partic;patü ca membrii la o socie

tate »neertată,* ér faţă de profesori au manifestată o 

»purtare provocátóre* (kihivó magatartás) se eschidü 

pentru tot-déuna dela gimnasiulü romano-catolicü ma- 

ghiarü din locü. Alţi 14 studenţi români mai puţină vi

novaţi (kevésbbé vétkes) totü ín acésta afacere au cápé- 

tatü din purtarea morală notă  rea. Pre Zenobiu Moise 

însă studentü în clasa a IV-a gimn. corulü profesoralii 

după buna sa chipzuélá, nu din porunca ministerială, a 

aflatü de bine a-lü eschide din acestü institutü, dér nu 

dór pentru vre-o causă ponderósá, nu, feréscá D-cJeu, ci 

numai şi numai din consideraţiuni patriotice — după 

cum (Jiccu denşii — sub pretecstü, că ar fi unü copilü 

periculpsü, şi că . . . ve(|í Dómne, nu s’ar fi purtatü după 

aşteptarea şi gustulü D-lorü profesori. De sine se ínlé- 

lege, că gustulü D-lorü profesori dela acestü gimnasiu e 

de totü straniu şi forte cu greu e în stare cineva a li-lü 

aflâ; cu atátü mai puţintt însă şcolarii români şi chiar 

în 4iua de astă4i-

Bine sé ne insemnámü însă, că atátü Zenobiu Moise, 

cátü şi ceilalţi mai süsü amintiţi au fostü şcolari buni, 

tot-déuna cu purtare morală esemplară, şi totuşi n’au 

pututü întrâ în graţia D-lorü profesori şi nu le-au pututü 

aflâ gustulü D-nealorü; şi nici nu e mirare, pentru că 

numai aceea nu le póte íntrá D-lorü profesori în capfl, 

câ cum sé fie cu putinţă, ca unü studentü română în 

gimnasiu ungurescü sé mai cuteze a vorbi românesce, 

ba, ce e mai multü, sé mai índrésnéscá aşi cultivá dulcea 

sa limbă ere4itâ dela mamă-sa.

Destulü că 5 tineri români suntü eschişi, alţii 14 

au cápétatü din purtarea morală notă rea şi astăzi sör*



toáiiü cü toţii suntti constrinşi â părăsi ínstítutulü rédí- 

Cttö şi susţinuţii din crunta sudóre a moşiloră şi părin- 

filorü lorű. Şi őre pentru ce? Écá aşa din simplulă 

motivű, că fiindă fii de Románü şi ca atari conicii de 

naţionalitatea lorü, au cutezată sărmanii — a ttné o 

şedinţă publică, cu scopü de a arătâ şi publicului es- 

temü progresulü făcută pe tăremulă literarü. Venindü 

acestü lucru la cunoscinţă D-lorü profesori dela gimna

siulü de aicí, îndată l’au timbratü de-o faptă nepatrioiică 

|. şi conjurátóre în contra întregităţii statului maghiarü ş. a. 

şi in fanatisniulü lorü au mersü până acolo íncátü pe toti 

şcolarii carí au participatü la acelti actü nevinovatü i-au 

trasü în cercetare, ba nu s’au mulţămită numai cu atâta 

i-au ínegritü la ministru, descriindu-i ca pe totü aţâţi 

Daco-românişti, trădători de patriă, réi patrioţi şi contrari 

ideei de statü maghiarü, ceréndü ca sé încuviinţeze es- 

chiderea lorü dela gimnasiulü de aici. Ministrulü a în

cuviinţata cererea lorü şi sărmanii şcolari români sunt 

astrînşi séu aşi întrerupe continuarea studielorü din lipsa

Corespondenţa nóstrá din Comitate.
Sighisóia, 3 Iuliu 1884 st. n. 

Duminecă în 19 (29) Iuniu amü avulü plăcerea de 
a fi faţă la examenulü de vară în scóla elementară gr. 
or. română din acéstá urbe. ţinută sub presidinlă şi con
ducerea Rév. Domnü adm. protopresbiieralű Demetriu Mol- 
dovanü, ca comisariu eonsistorialü,

Comuna bisericéscá română Sighişora, se bucură 
numai de-o scólá poporală modestă de trei clase, cu trei 
învăţători. De-şi populaţiunea română este numérósá, 
şi pruncii obligaţi a cerceta scóla ajungü numérulü de 
aprópe 200 copii de ambele sexe, totuşi comunei până 
acum nu-ia succesü a înfiinţa mácarü o scólá normală 
cu 4 clase, din care şcolarii mai talentaţi şi cu stare mai 
bunicică arü puté trece deadreptulü în gimnasiu, iară 
alţii arü puté sé se aplice la vre-o meseriă, etc. Causa 
acestei stări triste nu este de a se căuta nici în indo
lenţa populaţiunei, nici în lipsa de activitate a conducă- 
torilorü ei eclesiastici şi mireni. Aceştia din contră au 
fácutü totü ce le-a fostü posibilă, mai vértosü de unü 
şirfi de ani încoce. — Relaţiumle sociale ale populaţi-
unei române sunt însă din capulü locului astfeliu, ca___ • /> . * ........

scoîi, ferâ îndoi elă numéruíü fetiţeiorâ române, píécüölfi 
şi alü studenţiloră români s’ar duplică şi triplicâ la 
aceste scóle, şi astfelü âr câştigă în mijlóce de susţînere. 
Décá s’ar mai desbrăcâ confraţii Saşi de esclusivismulü 
lorü rugiiiitü, o asemenea înţelegere s’ar puté face cu ei 
şi acesta ar contribui nu puţină la consolidarea legâturei 
de frăţietate şi bună înţelegere, de care chiar în timpulü 
acesta avemü atâta lipsă şi noi şi ei. Ar fi timpulü su- 
premü, ca sé ne apucámü de lucru şi sé nu stámü cu 
mânile în sână, pe când vrăşmaşii noştri lucră cu o ac
tivitate febi ilă pentru întărirea lorü şi nimicirea nóstrá!

I. S.

_____, _____ ----------  , ---------------------------- -----------------------  - ........... ----------------------  ------------- iu .™  « m  uapuiu lU L 'U lU l HSlieilU, CI
œijlôcelorü materiale, séu a lua lumea în eapü treoêndü numai forte íncetü sé pótá păşi spre perfecţionarea aşe-
Desie frontieră (Jëmintetorü ei culturale. — Numai unü numérü rela-

* p . x Lx a x ♦ i «. e a x tivú micö se află cu ^u in ţa  în oiaşă ca meseriaşi.
Ar fi msë pagubă după atâtea talente frumóse së proprietarï de case şi de economii; ceilalţi tráiescü ca

rëtnânô nedesvoltate, séu së le perdemü pentru totü déuna lucrători (JiJerï cu câştigă fórte modestü. 0 parte forte
din sênulü nostru, de aceea pré eredü că inteleginţa ro- însemnată a populaţiunei române este împrăştiată pe
mână din Lugoşă nu va pregetă de a întinde nefericiţi- vastulú hotară alü comunei politice, — ca culti-

lorü şcolari români eschişi de la acestü gimnasiu, totü QPf ™ênt’iri ^ ate în arêndà de la proprietarii
...w . v x . , de naţionalitate săsescă, pe unde locuescü isolaţi împre

ajutorulü posibilü, pentru ca să-şi potă continua studiele ună cu famiiüie \QŶ  _  v

şi mai departe la altü gimnasiu din patriă. Se înţelege deci, că cercetarea scólei din partea co-
Étá, stimate D-le redactorü, modeiü de dragoste şi piilorü mai frage(|i nu póte fi numai promptă. — Sci-

iubire părintescâ a profesorilorü din Lugoşă faţă cu ti- acestea am fostü plâcutü impresionatü de respun-
„s rnmânï PI1 „ pducarp au fostü încredinţată surlle coPiilorú din ^te trei clasele şi din tóté obiectele,» .  români, «  « «tac« educare au tostü încredinţată. jn car, au insl|.uiţ, _  prg^  ^  ^  ^

Acum potü fi liniştiţi, căci au scăpatu de olachii ce 143 şcolări, bâeţî şi fetiţe. La examenü a asistatü apró- 
sèlbaticï — după cum îi numiau — de daco-romanişti, pe t0tă inteliginţa română de aicï, unü numérü de dame 
şi neconturbaţi, potü cânta în corü cu perciunaţii ungurisaţi djn locă şi în fine, — pe lângă representanţii comunei 

imnulü lui Kossuth în gimnasiulü susţinută de pe spatele bisericesc!, — mulţi părinţi şi multe rudenii ale prun-
cilorü, cari după încheierea solemnităţii au esprimatü D-lui 
protopresbiteră şi D-lorü învăţători profunda lorü mulţă- 
mire cu resultatulü muncei D-lorü de peste anulü scolas- 
ticü espiratü.

Ce bine ar fi, décá ven. consistoriu metropolitanü 
din Sibiiu ar manifesta pentru scóla confesională de aici 
unü interesü mai viu, ajut,ându-o së se pótá ridica suc
cesive la o scólá normală de 4 clase, — cu 2 clase re
ale, — în care fruntea pruncilorü din comunele rurale 

D. Deseanu, în epistola D-sale publicată în »Gazeta« situate în giurulü Sighişorei — a cârorü părinţi ar dori 
98 a. c., dă nisce informaţiunî, cari suntü mare parte dezvoltarea adraslelorü lorü la o cultură mai perfectă, 

site de adevërü. Décá ar fi făcut’o acésta unü omü — ar cu înlesnire întră în clasa a doua ori a 3-ia 
j  x X4 - Şl a merge mai departe spre a deveni apţi pentru cim-

mai de rêndü, care adecă nu S2 ţine a fi conducëtorü nasij5 penfru vocaţiunna de directorii comunale nri n^n-

| bietului opincarü románü

llü vorü cântâ până la o vreme..

In causa trădării din Aradű.

Din comitatulü Aradului Iuniu.

tnaţională,* amü tácé. D-lui Desseanu ínsé nu-i putemültru învăţarea de meserii. — ireg m comunale, ori Pen

iertá sé scrie minciuni, să îmbete lumea cu apă rece, F’ 

firii a-i face unele observări în o causă atátü de mo-1
■Miifcă Bistr‘ta in Iuliu 188 -̂

r\ r x x  p j n  i (Urmare şi fine din Nr. 104).
D-sa afirmă că e faptü publicü, eumcă d. Beleşti c,.Aia a* i x v • , .

• c • . . , ’ . , ’ Şcola de fetiţe ev. luterană şi fetiţele române. Gimnasiulü
ţiGurbantiinconferinţe ul ter iore ţinute m cercurile ev. luteran şi studenţii români.

IosăşelO, au dec lara ta  că pr imescü can- Scóla de fetiţe ev. luterană de aici cu 8 clase nu- 
didatura pe basa programei  naţ iona le  din Si- meră între elevele sale mai multe fetiţe române. N’avem 
(Win.' sé decâtti laudă pentru părinţii, cari voescü a-şî

Ne ierte D. Desseanu, că n’-are dreptate. D. Gur- íet,^ e scóla de aici, ca să înveţe limba ger-
i , .  « , j x )  . . manti, ca una din cele mai culte limbe moderne Nn
W  in cuventarea sa de programă n’a ammtitü mmicfi totfl aşa ne putema esprimă faţă cu domniiTofeori d l
ţ̂ pre vr’o programă naţională. Chiar viitonstulti Con- acea scolâ încâtti privesce respectulti cătră fetiţele române
rtatini a făcutti mai multti în darea sa de sémá. D. S* urmare cătră naţiunea, din care ele facti parte. 

Constantini a amintitti celti puţinti, că au formaţii şi dăn- anii trecutî se plángéu fetiţele române din acea

;ii o programă, ba încă şi a cetit’o şi esplicat’o înaintea MDrima^dMD^RnmAnî10̂ 1,1]1 ^  are deIica,eta a se 
i. ,w  n ' x j  /•’ u espnma aespre Români »(Walachen)*, că sunt unü nn-
tógétonlorü. Ce a 4.SÜ insă d. Gurbanti? A (Jisti, că porü .necultü« (roh) ,koţfl,« .tâ d u ir t«  şi alte epitet 
Românii dm comitatulü Aradului sau aláturatü la par- de acestea puţinti măgulitóre sâmţului naţionalii alti tine- 
tÉ liberală maghiară, mai multti încă: »s’ au cont o- reIorü mlădiţe. In anulü acesta însă avurămti parte a 

pitücutotulti în aceea,« (proprieie cuvinte ale d. Cetí ,n cajetê  copilelorü pare-mi-se din clasa a III-a

Gorbanü rosti te în l imba  magh ia r ă ,  în urma că- JJ” acést^cu vr’n^TT^Hppr0!es°50’ care su”ă:.. »înainte
1 ,, . 1 1 j  -j • \ acesta cu vro 700 de ani, când veniră Saşii în Tran-

ma lostü tare aplaudatü de j.dov.me.) silvania, în 0stulü şi sudujű acegtei ţfirf Iocuia? ^

Cándü o dată Românii din comitatulü Aradului s’au valachti, pe atunci încă sélbaticü. Acestü poporü mânca 

öffltopitöcu totulti cu partida maghiară, mai póte fi vorbă carne viuá .S* bea sângele animalelorti sălbatice.« etc. 
iMşide partida română naţională? ^e, ^'ce’ că acestă descriere istorică-patriotică se

Cine se póte opune voinţei poporului,« dice D i° ^  ’storj ĉ , că prin urmare este produc-
r , , . ^ • tulü cercetánlorü unui învăţatü istoricü săsescîi ««a

La aceste forte la locü 11 răspunde »Gazeta* dérá meritulü domn. prof. de aici esfe numai acela că
că dumnealorti conducătorii sunt, cari facü cu- l’a căutatti anume şi Ta întrebuinţatti în scólá ca mate-

wntulü. Ce? Tabajdy şi supuşii săi să ne formeze nouă rial? de Pr°Punere spre vătămarea sămţului de mândriă
Románílorü partidă naţională? naţională alü fetiţelorfi române. Ar fi de doritű, ca con-

d. Desseanu ar a <JÍ3Ü. că .voinţa poporului. m SSrSrt’í í S

■ 1» póte manifesta, că vocea Iui e sugrumată prin forţă lorü de poporü eultü, décá. nu sciu. care Inviţam desu
etei dela putere şi că forţei nu ne putemü opune, cu- clliatil ala lorü, a luatü intru nimicü a mistifică astfelü 
' adevérulti istoricü.

Ce bine ar fi décá am avé institutele nóstre naţio
nale, în cari sé ne crescemü fiitórele mame şi să nu su- 
ferimü atâta insultă la numele nostru. Dar bine a disti 
înţeleptulti Horaţiu: »Pauperies jubet quidquid et facere 
et păţi.« Nu s’ar puté însă institui mácarü o catedră 
de l imba română  pentru scóla de fetiţe şi pentru 
gimnasiu, care asemenea este cercetatü de unü numérü 
considerabilü de tineri români? La gimnasiele confes. 
rom. cat. se află asemeni cetedre, aşa în Cluşiu, Baia- 
mare, Szigeth, Satu-mare, Lugoşfi etc. Ar fi de doritü, 
ca în interesulü culturei naţionala se ia iniţiativa séu 
»Asociaţiunea transilvană* séu alt-eine-va căruia îi dă 
mâna şi în înţelegere cu respectiva confesiune, care sus
ţine şcolile acestea să pună base unei catedre de limba 
şi literatura română pentru fetiţele române şi studenţii 
români, alü cárorü numérü Ia gim. localü ev. refor. se 
urcă peste trei-^ecl. Căci acésta ar aduce folosü nespusü 
nu numai nouă Românilorti, ci în aceiaşi măsură ar pro
fită din acésta şi susţinătorii (Jiselorü scóle, pentru-că a- 
véndü ocasiunea de-a învăţă şi limba maternă în aceste

De sub Mezeşti 1 Iuliu. 
Stimate d-le Redactorii!

Din ţînutulti Sălagiului cu data 23 Iuniu st. n. 1884 
a apărută o coresdondinţâ în preţuitulti Dvóstre (Jiarti cu 
subscrierea »Naţiă pasivistă,« în care mie fostului de
legată la Sibiiu A. V. îmi face grave împutărl, faţă de 
cari Ve rogü să binevoiţi a publică urmátórele reflesiunî:

Amintita corespondinţă 4*ce: »Fie-cărui alegătorii 
i-s’au împărţită câte 2 fl. v. a, şi între cei cu mai mare 
influinţă şi mai multü, ba unuia i-a scăpată vorba din 
gură cătră seriitorulü acestorű réndurí, că fostutü dele
gaţii la conferinţa din Sibiiu d. A. V. a datti o chitanţă 
despre 20 fl. v. a. la unü d. notarii pentru banii ce i-a 
primitü cu ocasiunea alegerei.«

îmi pare rău, că d-ta »naţia pasivistă« aşa curéndü 
ai datü credéméntü acelei gure sparte. Cei, cari nu mă 
cunoscă, póte îţi vorü crede; cari însă mă cunoseü, 
suntü convinsti, că vorü fi trasü la índoiélá cuvintele 
d-tale, sciindü că, nu cu 20 fl., dér nici cu de (Jeci de 
ori atâta nu potü să-mî véndti convineţiunile mele,

pice corespondentulü mai departe: »Ce e dreptti, 
delegată dela Sibiiu A. V. ín persóná n’a participatü 

la alegere, ci numai a ademenitü pe alţii, chiar şi prin 
epistole etc.« D-nulü meu, ca să cunoscl şi relaţiunile 
mele individuale, îţi spună că: înainte de alegere, unui 
colegii şi amică ală meu i-am trămisă o epistolă, în 
care i-am descristi starea lucrului şi în care i-am amin
tită şi despre o telegramă, ce se referia la alegeri. 
Acestă individă însă a fostă numai unulă şi numai o 
epistolă i-am scrisă. Dta însă amintesci de ademeniri şi 
de epistole, de cari eu nu sciu nimică, şi cari învinuiri 
ale Dtale cu totă indignaţiunea le respingă.

Mi concede însă D-lă meu — deşi póte mai bă
trână decât mine, — a-ţi daacelă consiliu amicală, ca în 
viitoriu, nu gură, ci fapte naţionale să dovedimă.

a. y.
fostü delegatü la Sibiiu.

sale ar fi mai avută ună înţelesă ore care.

Ne sunt în memoriă şi ne voră fi în veci cele în- 

la alegerile din Bocşa şi Cehulă Selagiului din 

inii acesta. Despre cele întâmplate în Cehulă Selagiu- 

U chiar o f6ie maghiară află că nu e nici mai multă 

|feimai puţină de câtă o vătămare naţională. Eră la 

Agerea din Bocşa insuşi »Viitorulă* constată, că ni s’au 

fyift drepurile.

Dar sunt aceste vătămări naţionale, şi răpiri de 

Jtptarl, suficiente a ne face să ne retragemă din luptă, 

k tocă s8 ne aruncămă chiar în ghiarele uliului ? Cre- 

iti că nu, şi ori care Română bine simţit oră credă 
(jice aşa.

N’am voită şi nu voieseti să ofenseză pe nimenea, 

înşirat fi aici numai fapte. Unii alegStoră.

Diverse.
Románulü şi Maghiarulü. — îngâmfaţii Unguri din 

Lugoşă, dupăce au distrusă cu armele minciunii »fortă- 
răţa daco-română«: Societatea de lectură  a stu- 
denţiloră români din acelă oraşă, nu apostrofau pe Ro
mâni decâtă cu cuvintele: »Valachă sălbatică!* cuvinte 
ce arată câtă de departe a ajunsă cultura unguréseá. 
Studenţii români au<|indă că voră fi eliminaţi din liceu, 
nu numai că nu se întristară, dar, conscii de nevinovă
ţia loră mergéu veseli pe drumă şi réspundéu cu dem
nitate la cuvintele batjocoritóre ce le adresau »cultivaţii« 
Unguri. Intr’o di ună studentă română, purtândă cu 
sine ună bastonă, întâlni ună studentă ungură cu cărţile 
subţioră. — »De ce porţi bastonă ca studentă?* îlă în
trebă Ungurulă. — »Iartă-mă, $ se cu ună zîmbetă iro
nică Românulă, sciu că calcă legea, dar trebue să mă 
apără, decă vr’ună câne ungurescă s’ar încercă să mă 
rupă.« Ungurulü se uita lungü la Románü. — , Dar ce? 
n’ai mai vé^utü ómeni?« ílü întreba Románulü. La acéstá 
întrebare Ungurulü ílü apostrofă cu cuvintele: , Valachă 
sălbatică!« Románulü îi răspunse printr’ună rîsă plină 
de batjocură. A doua di ărăşî se întâlniră cei doi stu
denţi. Românuiă se opri în locă şi, uitându-se la Un
gură, începu a-şi continua rîsulă din (Jiua trecută. — 
»Dar ce? n’ai mai văijută ómeni?« îlă întrebă acum Un
gurulă. — »Ba da, cum nu?« răspunşe Românulă, dar 
măgari pănă in momentulă acesta n’am văcjută a<Ji.« 
Ungurulă îşi pleoşti urechile şi plecă bolborosindă ungu- 
resce.

*

Diploma de maturitate. — In părţile de dincolo de 
Dunăre ale Ungariei. — Ună părinte (Jice: »Vărogăsă-mî 
daţi ună Testimoniu de maturitate (bacalaureată) pentru 
fiiulă meu.« I se răspunde: ,100 fl.» Părintele: *Vă 
rogă, daţl-mî şi pentru mine unulă.« I se răspunde 0răşi: 
,încă 100 fl.« Părintele; »Daţi-mi unulă şi pentru vizi- 
tiulă meu.* Răspunsă: ,încă 100 fl.« Părintele: »Şi u- 
nulă pentru calulă meu!« Răspunsă: ,Scusaţi domnule! 
Pentru cai nu dâmă, numai pentru — măgari.*

f  NECROLOGrŰ. — Părintele ieromonachă Gher- 

m a nă  Bogdană,  fostă capelană archiepiscopescă şi 

inspectorii seminarială, iar acumă în urmă administra

torii parochială în Zizină, a încetată din viaţă Vineri la 

15 Iunie şi s’a îmormântată Duminecă în 17 Iunie. Se 

scie, că defunctulă a îmormântată, conformă testamen

tului pe fostulă metropolită A n d r e i u.

Fie’i ţărâna uşoră şi memoria binecuvântată.

Familia Babarczy şi Kâszony ne face cunoscută 

mórtea Măriei  Babarzy ,  născ. Kâszony, în etate de 

27 de ani, în Sepsi-St. György. Rămăşiţele mortuare, 

aduse în Braşovti, au foştii îmormântate a^i.

Fie’i ţărîna uşoră!

Editoră: IacoM Muresiann.

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



despre contribuirile în urma Apelului încurse în favörea 
fondului pentru înfiinţarea unei scöle române de fetiţe în 

în Cluşiu*).

De la ultimulü nostru raţiociniu incöce, carele fü 

publicatü în Nr. 4 a. c. alu preţuitei ,Gaz. Trans.« cu 

recunoscinţă venimü subscrişii a împărtăşii on. publicü 

că ne mai sosiră următorele generöse contribuirl pentru 

scopulü culturald-naţională românescft, ce-lü urmärimü:

a) Pe lista Nr. 656 prin d. protopopü gr. c. în 

Kovâgh Georgiu Leucuţia: de la d-sa 2 fl., d. preotü gr.

c. în Kis-Totfalu Andreiu Lazinü 2 fl., d. preotü gr. c. 

în Felsö-Derna Petru Popü 2 fl. Suma 6 fl. v. a.

b) Pe lista Nr. 773 prin d, parochü gr. c. în Re- 

tögü Ambroişii Popü: dela d-sa 1 fl. d. Alesiu Bota înv6- 

ţătorâ în Retegü 50 er., d. Ioanü Goronü preotü în Cus- 

driöra 50 er., d. Ioanü Roşu învgţătorti în Lelescî 15 er.,

d. Alesandru Ciceuanü în F. Orbo 10 er., d. Ioanü Si- 

laşi parochü în Seplarü 10 cr., d. Gabr. Mureşantt învS-

ţătorii in Cheşeiu 20 cr., Vas. Monastureanti învăţătorii 

în Cusdriora 20 cr., Maria Mărgineanâ, soră preotesei 

din Retegu 50 cr. Suma 3 fl. 25 cr.

c) Pre lista nr. 100 prin on. oficiu protopopeseti 

alţi Cătinei p. t. dd.: Basiliu Iustianâ preoţii în Naoiu

2 fl., (deehiarându-se de membru ord.) 2 fl., Andreiu 

Voda preoţii în Ormenişîi 1 fl., Ioanu Popii în Visuia 

1 fl., Petra Rusu parochâ şi protop. onor. în GhiciudO 

1 fl., Olimpiada Barbulescu nasc. Popii în Sân-Mihaiulii 

de Câmpiâ 2., (dechiarându-se de membră ord.,) Angelfi 

Nicolae în Sân-Mihaiulil de Câmpiă 1 fl., Vasiliu Radu 

acoloşî 1 fl., Lazărti Stupineanii în Fiscutil 1 fl., Basiliu 

Danilă parochft gr. c. în Budatelecii 1 fl., loanti Chiciu- 

deană în Ţagulti-rnare 1 fl., Georgiu Floriană în Balda

1 fl., Alexandru Maioru în Şermaşiu 1., loanti Micu în 

ŞermăşeM 1 fl., Stefanft Colceriu în DombQ 1 fl., Suma

16 fl., v. a.

d) Pe lista Nr. 102 prin on. oficiu protopopescu 

alii Cluşiului: din Temeşiului săsescâ colectaţi de m. o.

d. párochü şi pfötóp. önór. Nicoíau í^opü din Pemeşiu ,

6 fl., dela d. parochü din Lapuoü Petru Danü 1 fl. Suma

7 fl. v. a.

e) Pe lista N j.  769 a d-lui docente Simeonü Mol- 

dovanü din Betlénü p. t. dd: d-sa 1 fi. Ioanü H. Buteanü 

teologü ín seminarulü din Budapesta 50 cir., Simeonü 

Popanü preotü în Figa 1 fl., Teodorü Czibocü proprie- 

tarü în Şicu-Odorheiu 1 fl. Mich. Tecariu cancelistü pre- 

torialü ín Betlénü 1 fl. Procopiu Motentanü docente ín 

Figa 50 cr., Gregoriu Rocneanü cantorü ín Betlénü 30 

cr., Ioanü Mureşanfl docente ín Şinteregti 50 cr., Gabr. 

Popü preotü ín Beudiu 25 cr., Georgiu Nedelea mésariu 

ín Betlénü 50 cr., Georgiu Chirtoşiu sodalü de croitorü 

ín Betlénü 50 cr., Georgiu Giura (Jiurnistü judecátorescü 

ín Betlénü 1 fl., Ludovica Diuganu diletantă teatralistă 

ín Betlénü 20 cr., Ioanü I. Diuganü docente ín Malinü 

50 cr., Vasiliu Chitia economii ín Betlénü 20 cr., Teo

dora Ghiţia nevastă ín Betlénü 10 cr. (Va unná.)

Ouraulü la bursa de Vlena
din 5 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6«/, 122.10 
Rentă de aură 4°/0 . . . 91.40 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 88.40 
Imprumutulă căiloră ferate 

ungare . . . . .  
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. de sortare 101.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101.—
Bonuri cu d. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 101.25

142.80

96.75

117.50

102.20
101.75

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................
ImprumutulQ cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................
Act. băncel de credită ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulă —. — GalbinI

îm părătesei...............
Napoleon-d’o r I ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

101. ~

99.50 

114,60

114.80
80.50 
81.45

103.15
135.20

855
301.75
303.75

5.76
9.677*
59.55

121.85

Bursa de Bucnrescl.
Cota oficială dela 21 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5°/0). . . . Cump. 93 V2 vénd. 943/*
Renta rom. amort. (5°/0) . . > 93V* > 95 V,

> convert. (6°/0) . . » 97*/.
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . > 33 33 l/a
Credit fonc. rural (7°/0) . . » 102x/a 105Va

„ „ (5°/0) • • îî 90 93
» » urban (7°/0) . . » 101 » 105

, (6%) . • > 97*/, » 101

» (5°/o) • • 87. V, 9 90*/a
Banca naţională a României » 13.89 » ---
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . » 328. » —
« » » Naţională . . » 235. 236Va

A u r i i .................................. • > 4 55. » 5-Vß
Bancnote austriace contra aurii » 2.07. * 2.09

Cursulu pieţei Braşovtt
din 7 Iulie st. v. 1884.

Bancnote românesc! . . . Cump. 9.24 Vénd. 9.26

Argint românesc . . . . . . » 9.20 » 9.24

Napoleon-d’o r i ................ . . » 9.67 » 9.09

Lire turcescî ................... . . » 10.90 » 10.98

. . » 9.90 » 9.96

Galbeni . . . . . . . . . » 5 63 I 5.67

Scrisurile fonc. »Albina* . . . » 100.50 » 101.50

Discontulü » . 7— 10 °/o pe anü.

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

rar- Acei domn! abonaţi ai noştrii, carî au plătită preţuit! abonamentului pe unii jumătate de anii s6u 

pe unii anii, înainte de l-a Aprilie a. c. sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcaţii dela 1 Aprile c., care 

pentru Austro-Ungaria face 2 fl., er pentru România 8 lei.
ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.«

m »

i t

Gazeta Transilvaniei

Anunciurî în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6 

Pentru inserţiunî şi reclame pag. a III linia â . „ — „10 

Pentru repeţirl se acordă următ6rele rabate:

Pentru repeţirl de 3-

5-

9-

12-

16-

4 ori 

• 8 

11 
15 

20

10°|0 
15°|0 
20°|0 
30°|0 

40°|0 

50°|oDela 20 de repeţirl în süsü .

Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe luni 

se facil învoiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai 

susă.

Crâsniciilă Zevedeiu Cădelniţă
în sinodulu archidiecesanil din strada Mâcelariloru.

„Caliculu“ din 1 Aug-nstft a. c. va tracta eschisivii despre experinţele 

crâsnicului Zevedeiu Cădelniţă, câştigate în sinodulu archidiecesanil gr. or* 

din Sibiu şi va fi îndoitu mai mare, decâtu numerii ordinari.

Abonenţii „Calicului“ voru primi acestu numSrii extraordinariu 

în condiţiunile abonamentului anualii s£u semestralu. Deschidemii însă 

pentru acestu numSru, redigiatu de Urzică Scandalografescu, unii abona- 

menţii specialii, cu preţulii de 30 cr. s£u 70 bani şi destinămii întregii 

venitulii curaţii, în pârţ! egale pentru:

I. Societatea „Concordia“ din Blaj i i ;

xl. Premii în favorulu „Chorurilorii plugarilorii români din Ungari» 

şi Banatii.“

Abonamentele la acestu numerii extraordinarii la „Caliculii“ se poţi 

face la ori-care librăriă din ţ£ră şi străinătate s£u dea-dreptulii la noi, 

până în 8 Augustă st. n.

Totodată deschidemii unu nou abonamente la „Caliculii“ pe aii 

doilea semestru 1884, cu 1 fl. 50 cr. s£u 3.50 franci. Esemplare corn* 

plete dela începutulu anului costă 3 fl. s6u 7 franci.

Din anulu 1883 mai posedemii 24 esemplare complete â 1 £ 

50 cr. s6u 3-50 franci.

Cei ce voiţi a rîde, prenumeraţi „Calicului“ şi care nu va rîde, <m> 
la-i maturi de sapă şi lopată.

Colectanţii de abonamente primescâ unii rabată de 10°/0.

Administraţiunea „Calicului.“Braşovtl 1)13 Maiü 1884.

25-30 A V I  S 17.

Firma Munteană Mincovici recomăndă on. 
publicii băcănia din „Tergulu Flosului“ şi filiala lorti din 
„Strada Teatrului,“ fiindu bine asortate cu totu telulii de 
articole de coloniale, delicatese de vinuri străine şi indigene, 
precum şi cu totu felulu de ape minerale. Tot deodată 
aduce la cunoscinţa on. publicu, că cu începerea seso- 
nului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide £râşl o Filială 
la Băile din Tuşnadtt (totu în vechiulu localii în casele 
D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplinii cerinţele 
on. publicu braşovenii şi ale on. <5speţi dela băi, atâtu prin 
calitatea mărfurilorii câtu şi prin preţurile sale moderate.

BĂCĂNIA

M U N T É A N Ü &  MINCOVICI
B RA ŞO V  t, T V p A V t .

BĂCĂNIA

MUNTEANÜ k  MINCOVICI
B B A Ş O V t, T U p A D t .

Tipografia Alexi Bra^ovü.


